

Lež má krátké nohy...

Již počtvrté v těchto dnech přinášíme vyjádření občanů naší vlasti, jejichž jméno zneužila Svobodná Evropa a další zahraniční vysílačky v souvislosti s podpisovou kampaní pod výzvou Několik vět. Nepodepsali a od výzvy »charty« a dalších nezákonných skupin se veřejně distancují.

Jména jsou prý vybírána namátkově a z různých věkových a sociálních vrstev. Všechny podpisy jsou vlastnoruční a nikdo není k jejímu podpisu přemlouván. Tak to tvrdí Svobodná Evropa a Hlas Ameriky. Naskytá se však otázka: Z čeho jsou vlastně jména vybírána? Jakou věrohodnost mohou prokazovat jména, za nimiž následují údaje typu důchodkyně, lékař, závozník, horník, studentka...? Nic víc.

Snad i proto potřebovali organizátoři Několika vět »přesvědčivě« zdůvodnit podpisy pod výzvou, když se v případě známé televizní hlasatelky Zdeny Vařechové uchýlili k bezpříkladnému výmyslu. 29. 7. Hlas Ameriky totiž tvrdil, že Zdena Vařechová podepsala výzvu Několik vět, a navíc »svůj podpis doprovodila dopisem« ze 7. července. Dopis tato stanice přečetla: »Vážení a blízcí, již delší dobu v úzkém rodinném kruhu přemýšlíme o kulturní politice v tomto státě. Manžel má možnost vyjádřit svůj názor v kolektivu sólistů činohry Národního divadla a já volím tuto formu. Jednoznačně připojuji svůj podpis k mnoha dalším členům kulturní fronty, kteří tak vyjadřují svůj nesouhlas s politikou naší vlády. V duchu přestavby a demokratizace naší společnosti by změny měly začít především v umělecké sféře. O tom jsem přesvědčena. Zdena Vařechová, hlasatelka Čs. televize. Originál svého dopisu zasílám na ÚV KSČ a opisy kulturním institucím.« Tolik Hlas Ameriky.

A jaká je pravda? Do redakce Rudého práva jsme dostali prohlášení Zdeny Vařechové, hlasatelky Čs. televize, tohoto znění:

»V souvislosti s tvrzením západních rozhlasových vysílaček o podpisech pamfletu Několik vět se v posledních dnech také rozšířila zpráva, že jsem se připojila k těm, kteří touto cestou vyjadřují nesouhlas s kulturní politikou naší vlády.

Chci využít této příležitosti a rozhodně všechny podobné smyšlenky, které mají pravděpodobně pomáhat těm, již se rozhodli trvale otravovat ovzduší současných dnů, jednoznačně odmítnout.

Doufám zároveň, že tento můj rozhodný osobní protest proti autorům podobných lží též posílí veřejnou diskusi, která se obrací právě proti nim.«

Manipulátoři z řad »charty« snad mohou do určité míry žonglovat se jmény našich občanů a spoléhat se na to, že jsou pro veřejnost anonymní. V případě známých osobností se však dostávají na tenký led. Což skutečně nepočítali s tím, že se proti jejich nehoráznému postupu tyto lidé ohradí? Anebo jim jde jen o publicitu bez ohledu na skutečnost, bez ohledu na pravdu? Existují však krásná přísloví: Lež má krátké nohy, daleko nedorazí a tak dlouho se chodí se džbánem pro vodu...

MARIE BOUDOVA